TEST PRZED MATUR A 2007

MODELE ODPOWIEDZI DO PRZYKLADOWEGO ARKUSZA

EGZAMINACYJNEGO Z BIOLOGI!I

ZAKRES ROZSZERZONY

Lp.

Przyktadowe odpowiedzi

Maksymalna
liczba punk-
tow
za zadanie

Za prawidiowe podanie nazwy RE — 1 pkt.
Za wytlumaczenie wygpowania tego
0 zwickszonej syntezie biatek — 1 pkt.
Jest to retikulum endoplazmatyczne szorstkie jasizn dobrze rozwigie w
komorkach, w ktérych wyspuje zwikszona synteza biatek (zawiera rybo
my, ktére § miejscem syntezy biatek).

rodzaju RE w komorka

Za podanie kadej nazwy — po 1 pkt.

Za prawidtowe podanie nazw pierwiastkéw oraz élemrie przynalenosci do
odpowiedniej grupy — po 1 pkt.

Lp. Nazwa pier-
wiastka
1. | wam

Nazwa grupy
pierwiastkow
makroelementy

Objawy niedoboru
pierwiastka w organizmie

tamliwég kosci, choroby zbow,

krzywica
2kszenie pobudliweci nerwowo-

migsniowej

anemia, ostabienie, arytmiaser
zaklécenie oddychania

2. | magnez makroelementy|

3. | zelazo mikroelementy

Za prawidiowe napisanie wszystkich substratow dpktow reakcji — 1 pkt.
Za prawidlowo dobrane wspétczynniki reakcji — 1.pkt

Zapis reakcji: '

12 H,S + 6 CQ + ENERGIASWIETLNA — CgH1,06 + 12 S + 6 HO

Za uzupetnienie dwoch wierszy — 1 pkt.
Za uzupetnienie trzech wierszy — 2 pkt.
Za uzupetnienie czterech wierszy — 3 pkt.

Plat
ciemieniowy
skroniowe
potyliczny
czotowy

Grodek
dotyku, smaku
stuchowe
wzroku
ruchowe, kojarzeniowe

Za prawidiowe wskazanie dwbdch smakow podstawowytipkt.

Za prawidlowe wskazanie trzech smakow podstawowy2ipkt.

Za prawidiowe wskazanie czterech smakdw podstawbwa@ pkt.

A — smak gorzki, B — smak stony, C — smak kmg D — smak stodki

Za prawidtowe podanie funkcji — po 1 pkt.
W jelicie grubym zachodzi proces wchtaniania wodgktérych jonéw, witamin.
Formowany jest kat, ktory wydalany jest przez odbyt




Produkowana jest witamina K oraz niektore witarmingrupy B przez wyst
pujace w jelicie grubym bakterie symbiotyczne.

Za prawidiowe podanie nazwy sktadnika pokarmu ktl p

Za prawidiowe podanie jednego argumentu — 1 pkt.

Sktadnikiem pokarmu, ktéry mégtby zmniejéayolegliwasci zwiazane
Z zaparciami jest btonnik.

Btonnik wptywa na zwgkszenie perystaltyki jelita.

Za prawidiowe podanie nazwy nadn — 1 pkt.

Za okrélenie roli w rozwoju prenatalnym cztowieka — 1 pkt.
Narzademzenskim oznaczonym litarA jest macica.

W macicy nasfpuje zagniedzenie s¢ i rozw6j zarodka w jegcianie, a na
stepnie ptodu.

10.

Za prawidiowe podanie nazwy — 1 pkt.

Za podanie jednej cechy budowy nefronu — 1 pkt.

Elementem oznaczonym liteA jest kanalik nerkowy.

Kanalik nerkowy tworzy nablonek jednowarstwowy &ienny, ktérego ko
morki s przystosowane do aktywnego transportu jonow, alstabo prze-
puszczalne dla mocznika.

11.

Za prawidiowe podanie nazwy nadu — 1 pkt.

Za wymienienie jednej funkcji — 1 pkt.

Narzadem oznaczonym literA jest krtah.

Krtan jest naradem gtosu, odpowiada za wydawanigvitkOw.

12.

Za prawidlowe wskazanie strefy korzeniowej — 1 pkt.

Za uzasadnienie wyboru — 1 pkt.

Gtéwm rolg w pobieraniu wody i substancji mineralnych odgrysteefa wio-
snikowa.

Strefa ta posiada wyrostki komérek skorki korzeigre zwekszap dwu-
dziestokrotnie powierzch@ichtonry korzenia.

13.

Za schematyczny zapis reakcji — po 1 pkt.
glukoza— alkohol etylowy + dwutlenek ggla + energia
glukoza + tlen—dwutlenek wgla + woda + energia

14.

Za prawidiowe podanie jednego argumentu — 1 pkt.
Sposob barwienia gbakterii zaley od budowysciany komoérkowej (G + ma
ja grulky sciare mureinowa, natomiast G — majcienky sciare, ale podwdjn
btone komorkowy).

15.

Za prawidtowe podanie nazwy sposobu pobieranianpakarzez protisty — |
pkt.
Za prawidiowe wymienienie dwdch cech charakteryastych dla tego sposq
bu — po 1 pkt za kala cecl.

Sposobem pobierania pokarmu przez protisty jesid@gza.
Fagocytoz charakteryzuje pobieranie calych mikroorganizmiblena komérko-
wa wodniczki pokarmowej nie zostaje strawiona,dyty zawartéc, niestrawione
resztki 8 usuwane przez wézenie si wodniczki w blog komorkow.

16.

Za prawidlowe podanie nazwy elementu oraz funkiep niego petnionej -
po 1 pkt.
Jest to czion rurki sitowej, ktéra transportujeraaty z lisci w kierunku korzeni.

17.

Za prawidtowe podanie cechyziacej oraz wspoélnej przedstawionych cykli

rozwojowych — po 1 pkt.

W cyklu rozwojowym mchu ptonnika widoczna jest doatja gametofitu na
sporofitem, natomiast u narecznicy samczej — docjnsporofitu nad gamse
tofitem.

Zaréwno u mchu ptonnika, jak i u narecznicy samgapetofit jest pokole
niem haploidalnym a sporofit — diploidalnym.

18.

Za kada z dwoch prawidiowo podanych zmdic miedzy budowd pierwotry




korzenia a todygi — po 1 pkt. J
Uktad wiazek przewodzcych w walcu osiowym korzenia jest naprzemie
w todydze za wyskpuja wiazki tyko-drzewne ut@one koncentrycznie w wa
Cu osiowym.

Walec osiowy w korzeniu oddzielony jest od koryrpietnej warstva komé-
rek zwan perycyklem, ktora nie wygbuje w budowie pierwotnej todygi.

ny,

19.

Za objgnienie, na czym polega podwojne zaptodnienie, praggkdnieniu

kazdego z dwoch plemnikéw, komorki jajowej oragia diploidalnego — 2

pkt.

W procesie podwdjnego zaptodnienia uczestnabzie komorki plemnikowe
z ktérych jednadczy sk z komork jajowa, tworzac zygot (1 pkt), natomias
druga hczy sk z diploidalnym gdrem centralnym i powstajedro triploidalne
(1 pkt).

[

20.

Za podanieze zreplikowana isktada si z nowej nici DNA — 1 pkt oraz
starej nici — 1 pkt.
Replikacja (kopiowanie) semikonserwatywna polegapoastaniu z jedne

czasteczki dwoch takich samych jak wWgiowa, przy czym potowa nowe

czasteczki pochodzi ze starej DNA, a druga potowa psbudowywana -
nowa.

21.

Za prawidiowy zapis kolejrsai nukleotydoéw w komplementarnej nici DNA -
1 pkt.

22.

Za podanie kadej z trzech cech kodu oraz ich wgnenie — po 1 pkt.
Zapisane cechy kodu: trojkowy, bezprzecinkowy, zdegowany, jedno-
znaczny.

23.

Za prawidtowe podanie dwochadic — po 1 pkt.

DNA — cukier deoksyryboza, RNA — cukier ryboza.

DNA — zasady adenina, guanina, cytozyna, tymina.

RNA — zasady adenina, guanina, cytozyna, uracyl.

DNA — dwa taacuchy polinukleotydowe, RNA — jedemiauch polinukleoty-

dowy.

24.

Za przyporadkowanie krzywych do organizméw —1 pkt.

Za podanie dwdch argumentow — 2 pkt.

Krzywa 1 — sta, krzywa 2 — motyl.

Stonie nalea do zwierat o znacznych rozmiarach, ktérezouenergii zaywa-
ja na opiek nad potomstwem. W takich populacjgchiertelngc¢ jest nie-
wielka we wczesnym okresigcia, potem spada prawie do zera i dopiero r
snie u osobnikow starych, co obrazuje krzywa 1.

Przezywalnas¢ motyli zmienia s w zaleznosci od stadiunmeyciowego co ob-
razuje krzywa 2Smiertelng¢ jest bardzo dia w fazie ztgonych jaj oraz w
czasie linié i u osobnikéw dorostych. W stadiach mtodocianyuotiertelng¢
maleje.

25.

Za prawidtowe podanie dwoch nazw — 1 pkt.

Za prawidiowe podanie trzech nazw — 2 pkt.

Za prawidiowe podanie czterech nazw — 3 pkt.

A — producenci, B — konsumenci letu (raélinozercy), C konsumenci Il ez
du (mksazercy), D — destruenci.

26.

Za prawidiowe podanie nazwy choroby — 1 pkt.

Za okrélenie rodzaju mutaciji, ktéra spowodowata chaeretd pkt.
Omawiar, choroly, jest zesp6t Downa.

Choroba ta jest spowodowana mujasiiromosomow.

27.

Za prawidiowe podanie kdej z dwdch nazw — po 1 pkt.

A —inwersja, B — translokacja.




